

# KÖZÉRDEK

AZ ALSÓFEHÉRVARMEGYEI NEMZETI MUNKAPART HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

**Előfizetés:** egész évre - - 12 korona.  
fél évre - - - 6 "  
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE Könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitltér sora 40 fillér.



**Márczius 15.**

Polgártársak! Márczius 15-én lesz nemzeti ébredésünk hatvanötödik évfordulója. — Jertek ünnepelni ezennagynap emléket városunkban szokásos áhitattal!

Hisz ez azon nap, melyen minden magyar ember szíve feldobog a nemzeti önérzet hullámozásától; ez a nap az emléke mindannak a gondolatnak, szép szónak és még szebb tetteknek, melyek bennünket önmagunkhoz, multunkhoz méltóvá tettek s amelyek jövőnkön biztos fundamentumát letették.

Ami szépet a költő és publiczista-irodalom félszázad óta serkentésül elmondhatott; ami üdvöset parlamenti nagy elméink a magyar állam javára kieszelhettek, előadtak s a szükség szerint megharcoltak; ami nagyot a nemzeti erő és áldozatkészség, minden emelkedésünk ez ősforrása, megvalósíthatott: azt mind a mai naphoz, önálló állami lételünk hajnalhasadásának napjához köti hálás emlékezetünk.

Ez az a nap, melyet az Isten jutalmul küldött százados szenvedéseinkért, örvendjünk rajta és ünnepeljünk!

A haza ügyeiért és remélhető sikereiért való lelkesedés, sőt az utánuk való vágyakozás is hosszú időn át aludni látszék hazánkban. Népünk azon része, melynek joga volt lelkesedni, remélni és általában a közügyek iránt érdeklődni, nagyon kevésnek bizonyult arra, hogy az idegen és áldatlan törekvésekkel szemben államunk anyagi és szellemi erejét kifejthesse. A nagy tömeg pedig, mely számával és munká erejével imponált volna, tenni tudott és akart volna, régi államszervezetünk-

ben minden jog nélkül tengődött. Így aztán a magyar nemzettest nagy része vagy közönyössé lett az állami feladatok iránt, vagy bubánatos hangu kesergésben fejezte ki az érdeklődés jogát és kötelességét. Az élet ösztönét haszontalan és sikertelen munkára fordította; szép eszméit pedig elaltatta vagy legfeljebb álmái közé sorozta.

Márczius 15-dike volt az a nap, amely a parlagon heverő nemzeti erőt felszabadította s neki méltó munkát juttatott.

Ez a nap egyesítette az egész magyar nemzetet az egyedüli legfőbb jogban s vele együtt az egyedüli legfőbb kötelességben: mindnyájunk közös hazájának szolgálatában.

Ez a nap nyitotta meg Magyarország szabadelvű fejlődésének az útját; s minden vívmányunk, amit ez uton szereztünk és szerezni fogunk, elvileg benne van ezen nap jelentőségében.

Lelkünk egész melegevel üdvözöljük ezt a szép napot s felhívjuk városunknak a hazafias ünnepek iránt mindig melegen érdeklődő, sőt valódi magyaros hévvel lelkesedő közönségét, hogy a szombati ünneplést tegye méltóvá a nagy nap emlékéhez.

*Annál nagyobb örömmel üdvözöljük a nagy napot ebben az esztendőben, mert a márczius 15-nek nagy hagyományai és iránta való kötelezettségeink megvalósítása terén a magyar nemzet 1848. óta nem haladott akkorát együttvéve, mint ebben az esztendőben. Ujabb századok, kik eddig politikai jogot nem gyakorolhattak, vehetnek részt innentől fogva a nemzeti élet ügyeiben. A nemzeti demokrácia diadalát ünnepeljük ezen a szent napon. Uj erő, élénkebb vérkeringés mozgatja meg majd a nemzeti életet, mely — Isten adja — új sikerekre, új győzelmekre indul a nagyságért, a dicsőségért.*

## Nyugvóponton.

(Ü) A főrendiház is letárgyalja a választójogi javaslatot, rá néhány nap mulva bekövetkezik a szentesítés és ezzel a választójogi reform tető alá került.

Hatvanöt évnek kellett eltelnie, a míg kialakult a magyar népparlament. És ezt végrehajtá a nemzeti munkapart, a Lukács — Tisza vezérletével.

Nagyszabású két magyar államférfi!... Nevük ragyogó betűkkel lesz beírva Magyarország újabb történetébe. Erős karakterű férfiu mindkettő, nagy tudással bírnak és mely előrelátással. E mellett magyar nemzeti államférfiak.

Büszke lehet az ország két ily férfura!... A Gondviselés rendelte ezt a magyar nemzet számára. E két férfiu nélkül, beláthatlan bonyodalmak elebe megy az ország, tekintve az ellenzéki izgatást.

Az izgatás mérgefogai azonban letörtettek!... Két kérdés izgató az országot paráztatja. A katonai és a választójogi kérdés. Mindkét kérdés megoldása óriási nehézségbe ütközött a hiányos házszabályok miatt.

De Lukács és Tisza leverte az anarchiát. A vederő reform átment. Ezzel biztosított az ország védelme. A választójog rendezésével meg kialakult a népparlament. És így a magyar parlament kivetkeződött osztályjellegéből.

Elődeink 1848-ban ezen lépést még nem tehettek meg. Ma azonban már megtehető volt. Fokozatosan idővel még tágabb lesz a választójog. De ez már csak a jövő képe. Hosszu időre levannak zárva az akták e kérdésben. A további izgalmak lassan-lassan elcsendesülnek.

Hiszzen mi'ly izgalmon ment át az ország a polgári házasság kérdésében. És megis a hullámok lecsöndesültek. Így lesz ez a választójogi kérdéssel is.

A magasra csapott hullámok máris kezdnek kissebbedni. Mesterkelt sztrajkkal és ellenzéki tüntetésekkel az izgalmat állandóan fenntartani nem lehet.

Rajón az iparos és munkás osztály is, hogy nagy számmal jutnak szavazati joghoz, a mi az érdekeik istapolására mutat. Ilyen eredmény előtt meg kell hajolniok és a megelégedés tanyája foglalja el helyét szíveikben.

*A valódi Müncheneri Salvator-sör elárusítása  
Cirner csemege-üzletében.*

Most még sajnó keblük a szakadatlan igazgatások miatt, de beheged a seb a nyugalom helyre állásával.

Meg lesz a nyugalom is! . . . Az iparos-ság, munkásság rövidítve nem lévén: bele nyugszanak a helyzetbe. A nemzetiségek hasonlóan, így névszerint a románok. A tulságos radikalizmus — mint Tisza mondá híres beszédeben — a román értelmiségre is veszélyes lenne.

Ünnepe van Magyarországnak! . . . Meg van az első magyar népparlament. 1848—1913. évnek kiegészítik egymást. Nevezetes két év a magyar nemzet életében.

Lukács és Tisza nevéhez lesz kötve a mostani nagy átalakulás. De kijut a dicsőségből a nemzeti munkapártnak is. Összetartásával diadalra juttatá a korszakos reformot.

Lukács és Tisza előbb viszik a magyar nemzetet. Mellettük nagyon kicsinyes az Andrássy—Kossuth—Apponyi—Juthokvetet-lenkedésük, Siratják a hatalomtól való távol-esésüket.

De az csak az ok fájdalmuk. A közvéle-mény napirendre ter felettük.

## VÁRMEGYEI ÉLET.

### A közigazgatási bizottság gyűlése.

A K. B. f. hó 12-én tartotta gyűlését Szász József főispán elnöke alatt, melyen a választott tagok közül jelen voltak: Zeyk Dániel, br. Kemény Pál, Zeyk Kálmán, dr. Márku Lázár, Török Bertalan, Gaspár János, dr. Müller Jenő.

Br. Bánffy Kázmír alispán jelentése szerint az ügymenet rendes. Dr. Inczedy Jókman Ödön főjegyző előterjesztette a pénzügyminiszter leiratát a köztartozások behajtásának elhalasztása tárgyában és Fogolyán István csekelaki körjegyző fegyelmi ügyét. Br. Daniel Lajos és dr. Enyedy Jenő köz. gyakornokok pótdó és gyógy-költség törlési ügyeket adtak elő. Dr. Jeney Elek árvaszéki elnök jelentése szerint az ügymenet rendes.

Dr. Dobozy Vilmos főorvos jelentése szerint az egészségügyi állapot februárban kedvező volt. A fertőző betegségek közül a kanyaró volt járványos és kisebb mérvben a ronesoló toroklob. A fertőzött betegek száma 205, meghalt 15, ápolás alatt maradt 90. Született 793, meghalt 568 egyén. Szá-mos egészségügyi vizsgálat tartatott. A m. kórházban ápolatott 172 beteg, meghalt 2, ápolás alatt maradt 81 beteg.

Bereczky Miksa pénzügyigazgató jelenti, hogy februárban esedékes 1534607 korona 98 fillér egyenesadóból befolyt 117293 ko-rona, hátralék 1370040 kor. 98 fill. Ezen-kivül 48 ügyet adott elő.

Daniel Imre kir. ügyész jelenti, hogy a fogházak állapota rendes.

Nehéz János kir. tanfelügyelő több iskolát meglátogatott, az egyes helyeken szükséges intézkedéseket megtette, a nagy-

enyedi ref. tanítóképző részére 13900 kor. államsegély lett utalványozva. Lőrinczrévén állami kisdóvó nyílik meg a nyáron. Verespatakon állami óvoda részére új épü-let lesz emelve.

Albert Iván kir. épít. hiv. főnök jelenti, hogy az állami utak megfelelő karban vannak. Abrudfalván és Ladámosál jégtorló-dás folytán vízáradások keletkeztek, jelen-tékenyebb kár nem történt. A gyulafehérvári artéri hid építése megkezdődött. Lehet tar-tani, hogy a vízzel telített talajon az olva-dások, esőzések kiöntéseket fognak okozni, a mi különösen a törvényhatósági utak ki nem épített részén lesz hátrányos. A télen sikertelenül lett megkísérelve a dolgoztatás. A balázsfalvi, alvinczi, kisenyedi járásban magas ár mellett sem volt lehetséges, hogy helybeliek legalább homokhalmokat hordja-nak az utakra. A feleenyedi hid rövid idő alatt készen lesz.

### Márczius 15. megünneplése.

Nagyenyed város polgársága az idén is hagyományos ünnepséggel üli meg márczius 15-dikét.

A kollégium pénteken délelőtt 11 órától fel 1 óráig tartja hazafias ünnepélyét, mivel husvétii szünetjéet pénteken kezdi meg az ifjuság.

A városi ünnepség szombaton délután 2 órakor lesz; a városházáról egy kollégiumi tanuló elszavalja a Talpra Magyar és Székely Ödön tanár ünnepi beszédet tart. Az iparos önképzőkör dalárdája és a ref. egyházi iparos dalárda énekel.

A Bethlen-kollégium ifjusága márczius idusának 65-ik évfordulója alkal-mából márczius 14-én, pénteken haza-fias emlékünnepet tart. A kollégium dísztermében d. e. 11 órakor: 1. Marseillaise, éneklí a gimn. zenekar kíséretével a gimn. vegyeskar. 2. Farkas Imre és Lajos „Vén cigány“ cz. melodramáját előadja Szabó Lajos IV. é. t. j. és zongorán kíséri Pünkösty László IV. é. t. j. 3. Történelmi visszaemlékezés, elmondja Szabó Mihály VIII. gimn. o. t. 4. Tompa Mihály „Ikaros“ cz. költeményét szavalja: id. Kovács Sándor VIII. g. o. t. 5. Elmélkedő beszédet mond Elekes Dezső IV. é. t. j. 6. Gaal F. „Kurucz dal“. Erkel F. „A honfi imája“. Bank-bán dalműből: előadja a tanítóképző férfikara és zenekara.

A vértanúk vármelletti sirjánál déli 12 órakor: 1. Hymnusz, közének. 2. Beszédet mond Posta István VIII. g. o. t. 3. Petőfi Sándor „A szabadsághoz“, szavalja Balint Albert VIII. o. t. 4. Kossuth-nóta, közének.

A sétatéri diakémiéknél, d. u. fel 1 óra-kor: 1. Farkas Imre Rakóczi induló, szavalja Varga Péter VIII. o. t. 3. Beszédet mond Jacobi Viktor VII. o. t. 3. Szózat, közének.

Az áll. polg. leányiskola kebelé-ben működő önképzőkör márczius hó 15-én d. e. 10 órakor az iskola tornatermében is-kolai ünnepélyt rendez. Az ünnepélyt mű-sora következő: 1. Szózat. Éneklí a III. és

IV. oszt. növ. 2. Márczius 15-én. Ábrányi Emiltől. Szavalja Gál Teréz IV. oszt. növ. 3. A nap jelentőségét méltatja Barlabás Ida IV. oszt. növ. 4. Sir a Tisza. . . Éneklí a III. és IV. oszt. növ. 5. A zobori oltár. Dingha Belától. Szavalja Péter Berta III. oszt. növ. 6. Kurucz dalok. Zongorán elő-adja Grünfeld Zsuzsánna IV. oszt. növ. 7. Erős hit. Ábrányi Emiltől. Szavalja Máté Juliánna IV. oszt. növ. 8. Isten adj hazánk felett. . . Hubert K. Éneklí a III. és IV. oszt. növendékek.

Az állami elemi fiúiskola tautestü-lete e hó 15-én délelőtt 9 órakor az iskola vizsgatermében hazafias ünnepélyt tart, a következő sorrenddel: 1. Erkel Ferenc „Him-nusz“ Karének 2. Petőfi Sándor: „A székelyek“ szavalja Tóth Béla III. o. t. 3. Ünnepi be-szédet mond Turóczi László áll. isk. tanító. 4. Ábrányi Emil: „Magyar fiúk esküje“, sza-valja Szűcs Elemér III. o. t. 5. Veress István: „Ezer év“ Karének 6. Tóth Kálmán: „Kik voltak a honvédek“ szavalja Szabados János IV. o. t. 7. A majtényi síkon, karének 8. Jakab Ödön: „1848. márczius 15.“ szavalja Szalánczi Gusztáv V. o. t. 9. Riadó, Karének.

Az áll. el. leányiskola márczius 15-én d. e. 9 órakor a tornateremben tart hazafias ünnepélyt. Műsor: 1. Hymnusz, kar-ének 2. Márczius 15. Irta Erdélyi Zoltán, szavalja Török Róza IV. oszt. t. 3. Alkalmi beszéd. Tartja Kovács Ilona tanítónő. 4. Jövendőlés. Irta Petőfi S. szavalja Dediuszky Izabella III. oszt. t. 5. Gyöngye violának, karének 6. Petőfi-szobránál. Irta Pósa L., szavalja Salgó Margit III. oszt. t. 7. Kossuth-nóta, karének 8. Szózat. Irta Vörösmarty M., szavalja Szabó Anna V. oszt. t. 9. Talpra Magyar. Karének.

A balázsfalvi Magyar Kaszinó márczius hó 14-én délután 5 órakor a kaszinó nagytermében díszközgyűlést tart, melynek keretében óhajta megünnepelni „Márczius Idusát“. Ugyanaz nap este 8 órakor pedig táncszal egybekötött társas összejövetelt rendez 1 korona belépti díj mellett.

A tövisi iparos önképzőkör f. évben márczius 15-ikét közbejött akadály miatt márczius 16-ikán tartja meg a piac téren. Ünnepi műsor. 1. Hymnusz, éneklí az iparos önképzőkör dalkra. 2. Elnöki megnyitót tart Nagy József egyleti elnök. 3. Ünnepi beszéd tartja, Gruzda János ref. s. lelkes. 4. Talpra magyar, szavalja Gulácsi István. 5. Nemzeti dal, éneklí a dalárda. 6. Alkalmi óda, szavalja Bojtor György ref. kántortanító. 7. Szózat, éneklí a dalárda. Kedvezőtlen időjárás esetén az ünnepély a ref. templom-ban tartatik meg.

A vajasdi ref. iskola tanulóinak jutalmazása javára márczius hó 15-én a vajasdi ref. iskola helyiségében este 8 órakor táncmulatságot rendez. Műsor: 1. A za-badság ünnepe. Irta Pásztor József. Szín-játék 1. felvonásban. Személyek: A tanár ur: Lőrincz Árpád, iskolás fiúk, leányok, iskolaszólga. 2. Énekel a vajasdi Emke-dalos-kör. 3. A honvéd. Irta Balogh Kálmán. Szín-játék 2 részben. Történik a szabadságharcz idején, falun. Személyek: Bede Kálmán,

**MŰTRÁGYÁT (16% kálimsuperphosphat)**  
 állandóan aktáron tart **WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden**

földbirtokos: Jakab Árpád. Pali, fia: Bojtor György. Erzsike, fogadott leánya: Fábrián Mariska. János, öreg kertész Bedénél: Kutser Béla.

## Feltámadás.

Friss, új tavasz zenéje harsog:  
Vagy én látom csak másnak a világot?  
Tündérország meséje éled,  
Eloszlott tán a régi emberátok?

Vagy új anyák születtek volna?  
A zsendülése más a szerelemnek?  
Mind tette kész, ki eddig álmódott  
S a merre nézek, fény, erő teremnek.

Mesziint a gyáva reszketés,  
Hallgatnak a riasztó vészharangok,  
Hangosra vált a féltő suttagás  
S nem hullanak a porba büszke arcok.

Ha állnak is kinzó kereszték,  
S kálváriás kapun jár még az élet:  
Kakasszó hallik, virradást jelez  
S a régi tespedés gyönyörre ébred.

Mert egyre jönnek Messiások,  
Munkásai a bátor, szép jelennek,  
Hozsánna néked virrasztó Erő!  
Feltámadás lesz: Emberek születnek!

Radványné Ruttkay Berta.

## HIREK.

— **Szabad Liceum.** A kollégium tanárkara által rendezett ismeretterjesztő előadások rendén ma lesz az utolsó ebben a szezonban. Járási István gimn. tanár fogja folytatni érdekes előadását a szocializmusról. Ez alkalommal elismerésünket fejezzük ki a kollégiumi tanároknak azért a fáradságért, mellyel közönségünknek a művelődés iránt való érzékét felkelteni s igényét kielégíteni igyekezett. Erősen hisszük, hogy ennek a szépen fejlődő intézménynek nagy jövője van és szép sikerei lesznek városunk társadalmi életében.

— **Halálozás.** Bibarczfalvi Mihály Anna balázsfalvi áll. tanítónő, 17 évi tanítókodása után f. hó 9-én este 7 órakor meghalt.

— **A Prot. Nőegylet** f. hó 9-dikén tartotta a szezon utolsó vallásos összejövetelét, melyen az ünnepi beszédet Ravasz László, a kolozsvári ref. theologia tanára, a költői szárnyalása s ékes szava kitűnő egyházi szónok tartotta „a fájdalomról”. Filozófiai mélységgel, szikrazó szellemességgel és a retorikával nagy hatásával fejtegette a fájdalom természetét s a vigasztalást mutatta meg abban, hogy minden fájdalomnak öröm a társa, kiegészítője és kísérője. Nyitányt adott elő a műkedvelők zenekara. Énekelt Csiky Istvánné urnó. Szavalt Domániczky Irén kisaszony, mindnyájan nagy szellemi élvezetet szerezve a szép számú hallgatóságuknak.

— **Az ág. ev. egyház konfirmáció-ünnepét** e hó 16-án (virágvasárnap) tartja meg az ág. ev. templomban d. e. 10 órától kezdve.

— **A „Nagyenyedi Daloskör”** ez évi rendes közgyűlését f. hó 9-én (vasárnap) d. e. 11 órától kezdve tartotta a városháza közgyűlési termében. Asztalos Kálmán dr. helyett, ki nővérének váratlan elhunytá al-

kalmából a gyűlésen nem jelenhetett meg, Farnos Dezső dr., mint elnök vezette a gyűlés tárgysorozatának menetét. Rövid elnöki megnyitója után Veress István titkár olvasta fel jelentését a múlt év történetéről. Jelentésében behatóan foglalkozott az egész városi dalárda-ügy helyes megoldásának kérdéséről. A titkári jelentéshez való hozzászólás rendjén Fogarasi Albert, mint az egyesület legrégebbi tagja, érdekes mozzanatokat beszélt el a Daloskör 30 éves fennállásának történetéből s óhajtanónak véli ő is, hogy városunkban a székforgácsolt erők egy zászló alá csoportosuljanak, mert valóban így városunk dalárda-ügye egy ideálisabb és helyesebb utra terelődne. Az indítványok során a közgyűlés elhatározta, hogy őszire, ha az országos hangulat kedvezőre fordul, a Daloskör megtartja a már a múlt évben is tervbe vett 30 éves fennállásának diszközgyűlés és haogversennyel kapcsolatos országos jellegű jubileumát. A régi tisztikar ismételteti megválasztása után a gyűlés szétoszlott.

— **Tornász-est.** A Bethlen-kollégium tanítóképző intézetének tornaköre e hó 14-én, pénteken, a Bethlen-kollégium tornacsarnokában tornaköri alapcéljaira táncszal egybekötött torna-estélyt rendez. Műsora: 1. Szabadgyakorlatok (zenére). 2. Társasgyakorlatok a nyújtó. 3. Svéd társasgyakorlatok. 4. Gulák és egyéni versenygyakorlatok a korlátos. 5. Gyakorlatok a gyűrűn. 6. A gyakorlatiskola növendékeinek zenés szabad gyakorlata. A műsor kezdete d. u. 5 órakor, a tánc kezdete este pont 8 órakor, vége 12 órakor. Személyjegy: 1 korona, a tanuló-jegy 50 fillér.

— **Az iparos önképzőkör közgyűlése.** A helybeli iparos önképzőkör vasárnap délután tartotta évi rendes közgyűlését Tángel József elnökölete alatt. Az élénk jelenzéssel fogadott elnöki megnyitó után Sulyok Ferenc titkár olvasta fel az évi jelentést, gondos összeállításban tájékoztatta a közgyűlést a kör múlt évi munkásságáról. Hajdu Albert a pénztári számadást terjesztette elő, melyet Králik Vilmos számvizsgáló hozzászólása után a közgyűlés elfogadott. Teleky István könyvtáros ismertette a könyvtár teljes rendezését; e szerint 1250 kötet mű áll a tagok rendelkezésére. A közgyűlés köszönetet mondott Váró Ferenc ny. tanárnak a könyvtár-rendezésben való irányításáért, és a Kisegítő Takarékpénztárnak az évenkénti 100 koronás adományáért. Tangel József egészségi okokból visszavonulni szándékozván az elnöki székéből, a közgyűlés kitörő lelkesedésének újból engedett és az egyhangulag megnyilvánult bizalom és szeretet jeleképpen újból elfoglalta az elnöki székét. Ugyancsak közfelkiáltással választották meg alelnöknek Hegyi János, titkárnak Sulyok Ferenc, pénztárosnak Telegdy Károly, ellenőrnek ifj. Melász János, jegyzőnek Tischler Rezső, könyvtárosnak Teleky István és gazdának ifj. Kocsis Elek; valamint a 18 tagú választmány. Gyűlés után a tisztikart és a dalárdát Tangel József elnök a Központi vendéglőben látta szíves vendégül. A rövid idő alatt szépen fejlődő dalárda alkalmi dallal köszöntötte az új elnököt és aztán még többször énekelt, vidám hangulatban tartva a szép asztaltársaságot, kiknek soraiban ott volt Winkler János, Lingner György, Bakó Károly Hegyi János, Spangenberg Gyula, Králik Vilmos stb. és számtalan felkőszöntő hangzott el az önképzőkör céljainak sikeres művelésére és az ismeretterjesztés ápolására.

— **Tűz.** Szerdán 11 órakor a Hidegkútczában, özv. Mátyásné szomszedságban lévő városi telken tűz volt és a nagy szeles időjárás miatt érthető izgalmat okozott. Az elhelyezett szénaboglya gyúlt meg és részben elegett, részben hasznavehetetlenné vált. Az önk. tűzoltóság kivouult és a már ott oltó honvédséggel tüzet 1 órára egészen elfojtotta. A széna a város tulajdona. A tűz valószínű gyújtogatástól keletkezett.

— **Uj erdélyi gyorsvonatok.** A Mav. igazgatósága május elsejével a kolozsvári vonalon új gyorsvonatot illesztett a menetrendbe, mely Budapestről reggel 7-kor indul és délután 3 óra 16-kor lesz Kolozsvárt, Kolozsvárról—Tövisig e vonat mint személyvonat indul tovább. Ugyancsak május elsejével még két új gyorsvonat fog Kolozsváron át közlekedni, melyek Marosvásárhelyre bírnak egyenes jelentőséggel. Az egyik este 11 órakor indul Budapestről s reggel 8 órakor érkezik Kolozsvárra; a másik Marosvásárhelyről induló s Kolozsváron át éjjel egy órakor közlekedő gyors reggel 8 órakor érkezik Budapestre.

— **A gazdaközönség figyelmébe.** A város határában alkalmazandó hegyőrök és mezőőrök választása f. hó 16-án vasárnap délelőtt 9 órakor fog a rendőrkapitányság hivatalos helyiségében eszközöltetni.

— **Csaló cigányok.** Hétfőn este a csendőség 2 kóbor cigányt és két asszonyt kísért be a rendőrségre, Hamis ötkoronások ígéretésével igyekeztek a faluban többeket megcsalni. Egy darab jó ötkoronásért 10 darab hamis ötkoronást ígértek. A csaló cigányokat a csendőség elfogta és átadta őket a bíróságnak.

— **Siketnémák felvétele.** A siketnémák váci kir. orsz. intézetében a következő 1913—1914. tanévben több ingyenes alapítványi hely üresedik meg. Ezekre min. rendelet értelmében az egész ország területéről lehet folyamodni. A kérvények folyó évi május 1-ig a váci intézet igazgatóságához küldendők be. Folyamodhatnak 7—10 éves siketnémák és olyanok is akik 10 éves koron túl siketültek meg. A kérvényhez mellékelendők: anyakönyvi kivonat, orvosi bizonyítvány, himlőoltási bizonyítvány, hatósági kimutatás a családi- és birtok állapotáról és szegénységi bizonyítvány. — Az orvosi bizonyítvány és a hatósági kimutatás uralpja az int. igazgatóságától kérendők, aki azokat díjtalanul küldi meg. Az intézetben óvoda is van. Abba 5—6 éves siketnémák vétetnek fel. — Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál a váci országos királyi intézet igazgatósága.



## Elismert legjobb gyártmányok

Lingner György  
nagyenyedi szövőgyárából  
előírt gyári áron kaphatók:

a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz.,  
Ifj. Melász János és Társánál Főtér  
sz. v. Fogyasztási szövetkezetben



## Részvény.

5 darab Nagyeneydi Általános Bank r. t. részvény

kibocsájtási áron alul eladó.

Értekezni lehet Klein Samu órásnál. Főtér. 80 2—



## Czipész-üzlet átvétel.

Tisztelettel értesítem a helyi és vidéki nagyérdemű közönséget, hogy f. évi márczius hó 1-én a néhai Zsakó Andor-féle

### ozipész-üzletet

átvettem és azt mint szakember a legjobb törekvésem mellett fogom tovább vezetni.

Amidőn a n. é. közönség b. pártfogását kérem, bátor vagyok szíves tudomásukra hozni, hogy szakismeretemet a külföld legjobb nevű üzleteiben szereztem s legutóbb is Bécsben és Budapesten huzamosabb ideig dolgoztam.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, maradtam

teljes tisztelettel

**Hirschberg Albert** czipésmester.

Volt Zsakó-féle czipészüzlet. Vár 19. sz.

Főelvem: **Pontos kiszolgálás! Szolid árak!**

81—2



## A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár“

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

## törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

**LINGNER GYÖRGY** Nagyenyed. Telefon 15.

255

forduljon minden érdeklődő  
kiszámlát feltétlenül előrendű fajtíza anyagra

**NAGYENYED** = re  
Alsófehér m.

**Gyümölcsfacsemeték**  
sétányfák, díszeserjék, tülevelűek, kerítésnövények,  
bogyógyümölcsűek stb.

**Szőlőoltványok** előrendű áru  
európai és amerikai alma és gyökéres vesszők.  
(Oktató díszárjegyzék kívéntra ingyen)

**FISCHER és Társai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek

## Nagyeneydi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke <b>600.000</b> korona.	<b>Előnyös kölcsönt</b> ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénztételek részvényeire. <b>Vásárol</b> és elad értékpapírokat. <b>Letétbe</b> elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett. <b>Idegen</b> kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. <b>Váltókat</b> az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le. <b>Állandó betétet</b> a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.	Tartalékalap <b>400.000</b> korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapokon: délelőtt 9—12 óráig, délután 3—4 óráig.		Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

## PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai

20

**Brassóban.**



Itt helyben kapható Klemm Pál czégnél Szentkirály-  
utca 128. szám és Márer és Weiszberger czégnél.

